www.shfzb.com.ci

# 利用网约车平台漏洞"薅羊毛"

### 15人因涉嫌诈骗罪被刑事拘留

□记者 季张颖

本报讯 以"乘客"身份下单超长途订单,再致电客服称误操作确认到达拿到退款,借着时间差的漏洞,车主这边"完单"拿到平台打来的该次订单的邮费,一犯罪团伙利用这一手法,向网约车平台"薅羊毛"达36万余元。记者昨天从闵行警方获悉,近日,闵行警方抓获一个17人犯罪团伙。目前,牟某等15人因涉嫌诈骗罪已被闵

行警方刑事拘留,马某等 2 人情节较轻,批评教育后放行,目前该案件正在进一步审理中。

今年5月31日,某网约车平台公司员工刘先生报案,称其公司通过自查,发现公司顺风车业务中有大额订单数据异常,怀疑有不法分子虚构大额订单乘车事实骗取平台费用,所涉金额约36万余元。

闵行警方接报后迅速组成专案 组。经查,嫌疑人首先以"乘客" 身份通过被害公司平台顺风车功能 板块下单,往往会选择如广东到遵义等超长途(乘客支付费用基本在2500元左右)。之后串通好的司机会在平台上接单,到约定好的上车时间,"乘客"、司机双方确认上车。由于平台设计不合理,确认上车与确认到达按钮出现在相同位置,容易误点击,"乘客"方随即利用这一点,在短时间内点击手机确认到达,模拟一个连续点击误操作的情形。之后"乘客"会致电平台客服说明误操作的情况,要求退

款。由于平台退给乘客的退款和打给司机的费用是两个资金通道相互独立,且存在一定的时间差,所以乘客在收到退款之后,司机也会在10分钟内收到平台打过来的该次订单的油费,也就是本案中的实际损失。被害公司发现上述情况后,联系相关司机,但都遭到拉黑或失联。

专案组明确了虚构大额订单下 单骗取平台费用的涉案人员 17 名。 其中多人之间存在频繁的资金往 来,推测存在部分人员最早发现系统缺陷,传授恶意刷单方法的情况。其中,以牟某为首的5人,存在大量资金归集到他们账户的情况,怀疑系结伙作案。何某等9人存在部分资金归集情况,推测为个人作案。幸某等3人拥有部分走账专用账号,自己获利较小,怀疑系提供资金账号供他人使用。

6月9日至14日,闵行警方在 上海、贵州、江苏等七省八地陆续 抓捕牟某等17名嫌疑人。

## 全民反诈宣传活动举办

□见习记者 崔梦丽

本报讯 昨日,由上海市公安 局治安总队与平安银行上海分行共 同举办了"勿忘初心路,全民来守 '沪'"全民反诈宣传活动。

现场活动中,平安银行上海分行不仅展示了历年来的成功案例,更是组成了 15 支党员志愿者宣传队伍。以往,银行员工柜面拦截是防阻诈骗的最后一道防线,而如今,他们又跨前一步,警银携手,走进社区,走近居民。"你们一定要来哦!"在活动现场,优秀社区民警与银行宣讲员向大家发出邀请,邀请大家来到社区,一起参与、聆听不一样的社区反诈课,更希望大家成为反诈宣传的参与者、宣讲员。

美国大兵是假的, 寄来的 200 万美金也是假的——十佳优秀社区 民警朱亮与社区志愿者通过真实案 例改编的小品,一步步揭露针对中 老年女性的婚恋"杀猪盘"诈骗, 真相大白后,民警用"美国大兵, 中国警察向你问好"的方式,霸气



宝山区第三中心的小朋友现场表演反诈歌曲《96110》 记者 王湧 摄

喊话: "怒吼哥"戴佳伟警官,通 过侦办的真实案例,有图有真相, 揭示裸聊诈骗中暗藏的让被害人倾 家荡产、惊恐害怕"三颗雷"……

现场参加活动的不少市民表示,反诈宣传活动不仅好看、精彩,而且还了解到公安民警和银行员工、志愿者在反诈工作中的努力

和付出,非常感动。

小手牵大手,携手防诈骗。来自宝山区第三中心小学的小朋友们献上了一首好听好记的原创反诈歌曲《96110》,受到了大家的热烈欢迎。活动最后,全场一同唱响了一首《没有共产党就没有新中国》,为党的百年华诞送上最美的祝福。



# 迎建党百年 展园艺技能

□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 为了更好贯彻落实"人民城市人民建、人民城市为人民建、人民城市为人民"的重要理念,加强行业技术交流,形成"比学赶超"的生动局面和浓厚氛围,在庆祝建党100周年之际,闵行区在闵行文化公园举办首届园艺技能大赛。园艺技能大赛以植物造景、精致园艺为根本宗旨,结合融人党建元素,表现手法各有千秋,施工工艺精致细腻。

图为市民在参观园艺

# 奉贤:银行"内鬼"参与帮助信息网络犯罪

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 近日,奉贤警方侦破一起帮助信息网络犯罪活动罪案件,抓获9名犯罪嫌疑人,其中竟然有银行工作人员作为"内鬼"实施作案。自5月下旬起,奉贤警方陆续抓获本案中9名犯罪嫌疑人,均因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被依法采取刑事强制措施,其中5名犯罪嫌疑人已被检察院依法批准逮捕,案件正在进一步审理中。

今年 5 月中旬,奉贤公安分局 在工作中发现一名叫张某军的男子 有贩卖银行卡的行为,分局新寺派 出所民警经层层深挖,一条牵扯到 银行客户经理顾某、中介人朱某, "卡头"章某及介绍人王某等多人 的犯罪链条逐渐浮出水面。

经查,王某不仅出售了自己的身份证给"卡头"章某获利,还做起了"介绍人"。王某找到朋友张某军,说服其用同样方式获利。但因银行相关规定比较严格,以张某军的条件无法办理企业对公账户,于是2人通过"卡头"章某联系到朋友朱某,由朱某作为中介人,搭上在银行做客户经理的高中同学顾

某这条线,在顾某的帮助下,张某军很快成功办理一套营业执照及企业对公账户材料,并将这套营业执照及企业对公账户卖给章某获利。顾某在这一过程中自然也获得相应"好处费"。此后,顾某多次为朱某提供便利,先后违规办理营业执照及企业对公账户达32个。

"办理对公账户需要达到一定要求,本案中一些'卡农'根本达不到办理的要求,但是因为有银行客户经理做内鬼违规操作,因此很多账户都顺利办了下来……"案件

#### 三类案件实现破案率100%

#### 徐汇警方以优异成绩迎接建党百年

□记者 季张颖

本报讯 "这些钱被骗掉后,我本来已经不抱希望了,真的谢谢你们帮我挽回了损失。" "非常感谢民警,不然店里的损失都要我来承担了!"近日,徐汇公安分局举行了2021年度第二次被盗被骗财物发还仪式,居民群众纷纷为民警破案追赃点赞。记者获悉,近年来徐汇区整体社会治安状态持续向好,人室盗窃案、人民宅盗窃案、盗三车案件今年上半年实现破案率100%,徐汇警方以一份优异成绩迎接即将到来的建党100周年。

"很感谢徐家汇派出所的警官,不然我店里的损失可就大了。" 今年5月底的一个凌晨,超市负责 人陈先生接到超市内技防报警,等 陈先生和员工到场清点后发现,店 里一百余条名牌香烟还有几千元现 金被偷走,累计损失达6万余元。 他立即向徐家汇派出所报了案。

民警经侦查发现,实施盗窃的 是一个7人团伙,并且流窜于江 苏、浙江等地多次作案,民警立即 组成专案小组对已潜逃外省的7名 犯罪嫌疑人实施抓捕,最终在江浙 等地将全部犯罪嫌疑人抓恭,并成 功追回已被销赃的香烟。

现场,初中生小张也拿回了自己心爱的山地自行车。原来,今年6月7日上午她由于上学来不及了,把自行车停在校门口忘了上锁,放学时却发现车不见了。于是,她在母亲陪同下前往长桥新村派出所报警。"没了车,心情很郁闷,上下学也不方便。没想到报警第二天,派出所就通知我自行车找回来了,警察叔叔真棒!"小张说。

记者获悉,今年以来,徐汇公安分局结合党史学习教育、政法队伍教育整顿以及"我为群众办实事"实践活动,真心实意倾听群众呼声、了解群众期盼、回应群众关切,全力快侦快破关乎群众切身和益的民生小案,不断提升群众满意度和安全感。

"每年定期开展赃物发还,也成为了徐汇公安的一个品牌项目。"徐汇公安分局刑侦支队政委陈建锋说,"我们始终坚持无论案值大小,以高标准、严要求一查到底,力争做到追赃挽损最大化,用实干、实绩让人民群众感受到实实在在的安全感,全力维护社会面的安全稳定,以优异成绩迎接建党100周年。"

男子伪装成企业高管

#### "以爱之名"诈骗女子25万元

□见习记者 翟梦丽 通讯员 孙瑜

本报讯 江某为一家修理厂的普通员工,因嗜赌成性,导致债台高筑。无奈之下,将自己包装成"企业高管",与因打游戏结识的钱某坠入爱河,先后以"疫情期间公司不景气"、"员工工伤费用需支付"、"银行卡内 140 余万元被冻结无法偿还"等理由向女友诈骗25 万余元,并向其好友诈骗5 万余元。日前,金山区人民检察院以诈骗罪对江某提起公诉。

2020 年 4 月至今年 3 月期间, 江某通过打游戏结识了被害人钱 某,一来二去二人感情逐渐升温, 很快便确立了男女朋友关系。在交 往期间,江某隐瞒了自己真实的身份,谎称自己是某客运公司的高管 人员,在公司内有股份,毕业于某 某知名大学,在上海有户口,有房 产,前妻已故,育有一女,妥妥的 一副"霸道总裁"形象,钱某对如 此"优秀"的男人毫无抵御能力, 一步步冷略。

而钱某不知道的是,江某除了 喜欢打游戏,还嗜好赌博,早已债 台高筑。取得钱某的信任后,江某 先用"为自己的女儿购买保险"为由骗取被害人第一笔钱款5000元,实际是用来偿还赌债。在接下来的时间里,江某又以"公司不景气"、"公司员工受伤"为由,向钱某借钱。在被害人多次表示没钱后,江某便游说被害人在各大贷款APF上借款,并四处张罗带被害人去其银行工作的朋友外办理贷款。

被害人钱某眼见自己的债务如滚雪球般越来越多,便多次催促江某还钱,江某"急中生智",在网上找到一张银行卡被冻结的图片,谎称自己的 140 万余元被冻结了,无法偿还,多次搪塞被害人。同时,江某也用类似手段诈骗游戏好友朱某钱款 5 万余元。拆东墙补西墙,窟窿越来越大,直至案发,江某从钱某和朱某处诈骗钱款 30 万元,均用于偿还个人赌债及挥霍。

目前,金山区检察院依法以诈骗罪对江某提起公诉。检察机关认为,犯罪嫌疑人江某以非法占有为目的,捏造事实,多次骗取他人钱款共计30万元,其行为已触犯《中华人民共和国刑法刑法》第二百六十六之规定,应当以诈骗罪追究其刑事责任。